




Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων
Αµφιθέατρο Κεντρικής Βιβλιοθήκης

26‑27 Μαΐου 2017

University of Ioannina
Auditorium of the Central Library
26‑27 May 2017



Καλλιτεχνική επιµέλεια εξωφύλλου: Αφροδίτη Ζούκη 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση ‑ Εκτύπωση: Τυπογραφείο Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων



Στο πλαίσιο του εορτασµού των 40 χρόνων από την Ίδρυση της Ιατρικής Σχoλής,
το Τµήµα Ιατρικής της Σχολής Επιστηµών Υγείας και το Πρόγραµµα
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τµήµατος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής
Σχολής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, συνδιοργανώνουν Επιστηµονικό
Συµπόσιο µε στόχο τη συγκριτική µελέτη των ιδιότυπων πλασµάτων της αρχαίας
ελληνικής µυθολογίας και των αποκλίσεων και δυσπλασιών που µελετά η
σύγχρονη ιατρική επιστήµη.

Ο κόσµος του αρχαιοελληνικού µύθου επινόησε πληθώρα θεϊκών και ανθρώπινων
πλασµάτων τα οποία αποκλίνουν σωµατικά τόσο από τις αρχαίες λογοτεχνικές
και εικονιστικές αναπαραστάσεις της «κανονικότητας» όσο και από τη σύγχρονη
αντίληψη γι΄αυτήν. Oι Κένταυροι, οι Κύκλωπες, οι Γίγαντες, οι Εκατόγχειρες,
οι Σάτυροι, οι Γοργόνες, οι Άρπυιες, οι Σειρήνες, οι Ερινύες, οι ερµαφρόδιτοι, κ.
ά. παρουσιάζουν µία ιδιότυπη σωµατική κατασκευή, η οποία άλλοτε θεωρείται
ότι υπερέχει και άλλοτε ότι υπολείπεται σε σχέση µε τους συνήθεις κανόνες
«φυσιολογικής» αρτιότητας. Το εντυπωσιακό πλήθος αλλά και η πολυµορφία
των ιδιότυπων αυτών πλασµάτων ‑ τα οποία συχνά µάλιστα συναιρούν τη
µορφή του ανθρώπου και του ζώου ‑, αγαπηµένο θέµα µυθολογικών αφηγήσεων
και καλλιτεχνικών έργων, αποτελούν έναυσµα για µία βαθύτερη εξερεύνησή
τους σε συγκριτική µελέτη µε πραγµατικές περιπτώσεις γενετικών συνδρόµων
και δυσπλασιών που αποτελούν αντικείµενο της σύγχρονης ιιατρικής επιστήµης.
Σε ποιό βαθµό µπορεί η συµβολική διάσταση µυθολογικών πλασµάτων να
φωτιστεί από τα δεδοµένα της Ιατρικής και της Βιολογίας; Πώς µπορούµε να
προβληµατιστούµε µε αφορµή τα «ιδιαίτερα» όντα, τόσο φανταστικά όσο και
κανονικά για τον ορισµό και την αντιµετώπιση της κανονικότητας σε διαφορετικές
κοινωνίες; Σε τί έγκειται εντέλει η ανθρωπινότητα ; 

Πιο αναλυτικά, στόχος του Συµποσίου είναι: 

1. Η αναζήτηση και καταγραφή µυθολογικών παραδειγµάτων, η ταξινόµησή
τους µε βάση εξωτερικά γνωρίσµατα ή χαρακτηριστικά (π.χ. πλάσµατα από το
θαλάσσιο ή το ζωϊκό βασίλειο, κ. ά.), η µελέτη του λεξιλογίου που χρησιµοποιείται
για να τα περιγράψει και, κυρίως, η αναζήτηση της πολλαπλής συµβολικής
λειτουργίας τους µέσα από ένα πλούσιο πλέγµα µυθικών αφηγήσεων, θρησκευτικών
πεποιθήσεων και πρακτικών και άλλων κοινωνικών και ιστορικών δεδοµένων.
Πόσο χρήσιµη συµβολικά µπορεί να είναι η σωµατική «απόκλιση»; 
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2. Η εξέταση των εν λόγω ιδιοµορφιών υπό το φως, ειδικότερα, των βιολογικών
δεδοµένων. Κατά πόσον οι περιπτώσεις αυτές ανταποκρίνονται σε συγκεκριµένα
γενετικά σύνδροµα; Θα µπορούσε κανείς να θεωρήσει ότι πολλά από τα
γνωρίσµατα που αποδίδονται σε µυθολογικά πλάσµατα εξωτερικεύουν γενετικά
σύνδροµα ή αντιστοιχούν σε γενετικές αποκλίσεις, συχνά περισσότερες από
µία ( π.χ. οι Κύκλωπες ‑τρισωµίες, ολοπροσεγκεφαλία‑, οι Γοργόνες –σιρινοµέλεια,
οι ερµαφρόδιτοι ‑σύνδροµα µε αµφίβολα έξω γενετικά όργανα‑, οι Γίγαντες ‑
άτοµα µε µεταλλάξεις στο γονίδιο GPR101‑, η Στρεβλοποδία, π.χ. αυτή του
Ηφαίστου ‑παραµόρφωση του ποδιού σε νεογέννητα µε πόδια γυρισµένα προς
τα µέσα και προς τα κάτω); Δεδοµένου ότι οι µυθικές αφηγήσεις ενσωµατώνουν
και επεξεργάζονται δηµιουργικά την εµπειρική πραγµατικότητα, σε ποιές
περιπτώσεις θα µπορούσαν τέτοιου είδους αντιστοιχίσεις να συµβάλουν στην
κατανόησή τους; 

3. Τέλος, από την πλευρά της σύγχρονης τέχνης, της ιστορίας της ιατρικής, και
της πολιτικής επιστήµης, η αναζήτηση και καταγραφή έργων τέχνης, αντιλήψεων,
ρυθµίσεων κ.λπ. διαφορετικών εποχών, που να αναφέρoνται σε γενετικά
σύνδροµα ή νοσήµατα ερµηνεύοντας άµεσα ή έµµεσα τη διαφορετικότητα.

Επιστηµονική Επιτροπή 
Αριάδνη Γκάρτζιου ‑ Τάττη, Καθηγήτρια Π.Ι., 
Διευθύντρια του ΠΜΣ του Τµήµατος Φιλολογίας 
Αθανασία Ζωγράφου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Π.Ι.
Μαρίκα Σύρρου, Καθηγήτρια Π.Ι. 

Ακαδηµαϊκή Επιτροπή 
Μηνάς Πασχόπουλος, Καθηγητής Π.Ι., 
Πρόεδρος του Τµήµατος Ιατρικής της Σχολής Επιστηµών Υγείας
Γιάννης Κ. Μαυροµάτης, Καθηγητής Π.Ι.,
Πρόεδρος του Τµήµατος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής 

Γραµµατεία 
Στέλλα Τζιρβίτση, Υποψ. Διδ. Τµήµατος Φιλολογίας Π.Ι. 
Κωσταντίνος Χασκής, Υποψ. Διδ. Τµήµατος Φιλολογίας Π.Ι. 
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Παρασκευή 26 Μαΐου

17.00 ‑ 17.15: Εγγραφές

17.15 ‑ 17.30: Χαιρετισµοί 

Παναγιώτης Ν. Σουκάκος 
Πρόεδρος του Συµβουλίου του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων 

Γεώργιος Δ. Καψάλης
Πρύτανης του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων 

Ανδρέας Φωτόπουλος
Αναπληρωτής Πρύτανη του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων 
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Προεδρείο: Μηνάς Πασχόπουλος, Μαρίκα Σύρρου

17.30 ‑ 17.50: Παναγιώτης N. Σουκάκος

Ονοµατολογία & Ταξινόµηση
Συγγενών Ανωµαλιών Άνω & Κάτω Άκρων
Αρχαιογνωστικές & Μυθολογικές Καταγραφές

17.50 ‑ 18.20: Αριάδνη Γκάρτζιου – Τάττη / Αθανασία Ζωγράφου

Η σαγήνη του παράδοξου
Χαρτογραφώντας το τερατῶδες στην Αρχαία Ελλάδα

18.20 ‑ 18.40: Νάσος Παπαλεξάνδρου

Η πολυσωµατικότητα µορφών και πραγµάτων
στην Μεσόγειο κατά την Ανατολἰζουσα περίοδο

18.40 ‑ 19.00: Ανδρέας Βλαχόπουλος

Πτερωτά όντα του προϊστορικού Αιγαίου
Ζώο ‑ άνθρωπος ‑ τέρας

19.00 ‑ 19.20: Συλβάνα Χρυσακοπούλου

Τερατογονία και γένεση στον Εµπεδοκλή

19.20 ‑ 19.40: Ηλίας Κουλακιώτης

Τερατολογία και βιολογία στην εσχατιά της οικουµένης

19.40 ‑ 20.00: Δηµήτριος Ράιος

Η λυκανθρωπία στη µυθολογία, τη λογοτεχνία και την ιατρική

Συζήτηση ‑ Δείπνο
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Σάββατο 27 Μαΐου

Προεδρείο: Γιάννης Κ. Μαυροµάτης, Ανδρέας Φωτόπουλος 

9.10 ‑ 9.30: Λιάνα Φιδάνη 

Γενετικά σύνδροµα: από την αρχαιότητα έως σήµερα

9.30 ‑ 9.50: Μάριος Μαρσέλος 

Η τερατογένεση ως βιολογικό φαινόµενο

9.50 ‑ 10.10: Στέργιος Μπούσιος 

Καρκίνος και Κύηση
Δυσπλασίες υπό το πρίσµα της Ιατρικής στον σύγχρονο κόσµο

10.10 ‑ 10.30: Μηνάς Πασχόπουλος

Συλλαµβάνοντας το ασύλληπτο
Η οδύσσεια της ανθρώπινης δηµιουργίας

10.30 ‑ 10.50: Θωµάς Βρεκούσης

Διαταραχές ανάπτυξης του φύλου
Υβριδικά όντα της ανθρώπινης φύσης

10.50 ‑ 11.30: Συζήτηση ‑ Διάλειµµα‑ καφές 
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Προεδρείο: Αριάδνη Γκάρτζιου‑Τάττη, Αθανασία Zωγράφου

11.30 ‑ 11.50: Μαρίκα Σύρρου

Το «παράδοξο» και η εποχή των θεαµάτων παραδόξων

11.50 ‑ 12.10: Άννα Μπατιστάτου

Η Νόσος στην τέχνη

12.10 ‑ 12.30: Χρήστος Δερµεντζόπουλος / Νίκος Κατσικούδης / 
Βικτώρια Φερεντίνου 

Όψεις της ετερότητας
Από την µυθολογική παράσταση
στην κινηµατογραφική αναπαράσταση

12.30 ‑ 12.50: Βάσω Σιαφάκα 

Η εικόνα του σώµατος και η διαµόρφωση του ψυχισµού

12.50 ‑ 13.10: Μάρθα Γ. Παπαδοπούλου

Η επιστηµονική µεθοδολογία των «υβριδικών» µορφών 
τον 19ο αι.

13.10 ‑ 13.30: Θεόδωρος Π. Παπαθεοδώρου

Ανθρωποµορφισµός και βιολογικά στίγµατα
στη γενέθλια θεωρία της εγκληµατολογίας

Συζήτηση

14.00 ‑ 14. 30: Συµπεράσµατα

Γεύµα 
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Ανδρέας Βλαχόπουλος 

Πτερωτά όντα του προϊστορικού Αιγαίου
Ζώο ‑ άνθρωπος ‑ τέρας

Το Αιγαίο της 3ης και 2ης χιλιετίας π.Χ. υποδέχθηκε από την Ανατολή,
συνδιαµόρφωσε στους ανοικτούς ορίζοντες των νησιών του και γέννησε σε όλη
την επικράτειά του εξώκοσµα πτερωτά όντα, µε πιο γνωστά τον γρύπα και τη
σειρήνα. Αυτά τα µιξογενή τέρατα, υβριδικές µορφές φυσικών και µεταφυσικών
υποστάσεων, «προσγειώνονται» στον κόσµο των ανθρώπων, µετέχουν στις
αφηγηµατικές παραστάσεις της φύσης και συµπλέκονται µε τις µορφές των
θεών και των ηρώων του κυκλαδικού και του κρητο‑µυκηναϊκού πολιτισµού,
εξελισσόµενα σε οικείες παραστάσεις, χωρίς σχεδόν τίποτα το δαινοµονικό.
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Θωµάς Βρεκούσης 

Διαταραχές ανάπτυξης του φύλου
Υβριδικά όντα της ανθρώπινης φύσης

Ο καθορισµός του φύλου είναι µια πολύπλοκη διαδικασία που περιλαµβάνει
γενετικούς και επιγενετικούς παράγοντες ποικίλης έκτασης.Το τελικό αποτέλεσµα
χρωµοσωµικών συνδυασµών, γονιδιακών παραλλαγών ή µεταλλάξεων και
ενζυµικών διεργασιών στην ενδοµήτρια επιλογή φύλου είναι ορατό ως ένας
φαινότυπος, ο οποίος ανατοµικά και κατ’επέκταση κοινωνικά αναγνωρίζεται
ως το στερεότυπο «άρρεν» ή «θήλυ». Γενετικές ή ενζυµικές διαταραχές µπορεί
να οδηγήσουν σε «αποτυχία» δηµιουργίας του κλασικού φαινοτύπου του άρρενος
ή θήλεος. Αυτές οι διαταραχές µπορεί να συµβούν είτε τυχαία είτε λόγω
υπολειπόµενης κληρονοµικότητας και δηµιουργούν «υβριδικούς» οργανισµούς.
Στην περίπτωση αυτή το φύλο δεν προσδιορίζεται από τον καρυότυπο (γενετικό
προφίλ), αλλά από τα δευτερογενή χαρακτηριστικά και τον ενδελεχή έλεγχο
του ψυχολογικού προφίλ. Η «υβριδική» ύπαρξη αποτελεί πρόκληση στη σύγχρονη
ιατρική, ιδιαιτέρως αν αυτή συνειδητοποιείται περί την εφηβεία οπότε η αδυναµία
αναπαραγωγικής ωρίµανσης οδηγεί σε αναζήτηση της διαταραχής. Η αναγνώριση
µιας διαταραχής ανάπτυξης του φύλου αποτελεί επιπλέον κοινωνική πρόκληση
καθώς η «υβριδική» ύπαρξη θα πρέπει να ενσωµατωθεί στον κοινωνικό της
περίγυρο µε την κατά το δυνατόν µικρότερη ψυχική πίεση. 
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Αριάδνη Γκάρτζιου – Τάττη / Αθανασία Ζωγράφου 

Η σαγήνη του παράδοξου
Χαρτογραφώντας το τερατῶδες στην Αρχαία Ελλάδα

Αντιστρέφοντας το παράδειγµα του ήρωα που κωφεύει στο σαγηνευτικό τραγούδι
των γυναικών‑πουλιών θα προσπαθήσουµε να αφουγκραστούµε τις ποικίλες
µορφές µε τις οποίες εµφανίζεται η σωµατική απόκλιση στο µύθο. Με κίνδυνο
να φανεί, σε ένα βαθµό, περιγραφική, η ανακοίνωσή µας περιλαµβάνει: 

1) Μια ενδεικτική περιήγηση σε κάποιους από τους πολλαπλούς τόπους
όπου το µυθῶδες γειτονεύει µε το τερατῶδες, προκειµένου να διαφανούν οι
βασικοί τύποι απόκλισης, οι κατηγορίες υβριδικών και ιδιόµορφων όντων, όπως
και κάποιες από τις λειτουργίες που εξυπηρετεί η επινόησή τους. Πώς λειτουργούν
συµβολικά οι χιµαιρικές, τροµακτικές ή και ιδεατές µορφές αυτές, πέρα από το
να ενσαρκώνουν την βία, την ύβρι, τον πρωτογονισµό στη θρησκευτική σκέψη
και την πολιτική προπαγάνδα; Υπάρχουν περιπτώσεις όπου η ιδιότυπη µίξη
των µυθικών γονιδίων οδηγεί όχι στον αποκλεισµό, αλλά στην επανένταξη του
‘’άλλου’’ (της γυναίκας, του ζώου, του βάρβαρου, του έχοντος ειδικές ικανότητες); 

2) Έναν µεθοδολογικό προβληµατισµό µε βάση κυρίως:
‑την αρχαιοελληνική ορολογία της ιδιοµορφίας: όρους όπως τέρας, πέλωρ,
θαῦµα, σῆµα ‑σύνθετα όπως διφυής, τρισώµατος, πολύµορφος, µιξάνθρωπος.
‑τη δυνατότητα αντιπαραβολής των µυθικών αναπαραστάσεων στο λόγο ή
στην τέχνη µε άλλα δεδοµένα ανθρωπολογικού ή και ιατρικού χαρακτήρα γύρω
από την κανονικότητα και την απόκλιση στον αρχαίο ελληνικό κόσµο.
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Xρήστος Δερµεντζόπουλος / Νίκος Κατσικούδης / Βικτώρια Φερεντίνου

Όψεις της ετερότητας
Από την µυθολογική παράσταση

στην κινηµατογραφική αναπαράσταση

Η παρουσίαση επικεντρώνεται στην απεικόνιση των Σατύρων που κατέχουν
κεντρική θέση στην ελληνική τέχνη και αποτελούν απόκλιση από την κανονικότητα
του άρρενα πολίτη. Οι Σάτυροι µε ποικιλία στην ανατοµία τους αµβλύνουν ή
καταργούν τις διακρίσεις του πολιτισµένου ανθρώπου από τη σωµατική διάπλαση
και τη σωµατική του έξη. Η επικράτειά τους είναι ένα παραµορφωµένο είδωλο
της πόλεως, εξωαστική και αυτοαναφορική. Σταδιακά αποβάλλουν τις άξεστες
επιθυµίες τους, γίνονται ευπρεπείς και η εικόνα τους εκνεανίζεται. 
Στη συνέχεια θα εξετασθεί η αναπαράσταση της ετερότητας στην ευρωπαϊκή
τέχνη του β’ µισού του 19ου αιώνα ως µορφή διερεύνησης της πολύµορφης
ανθρώπινης βιολογίας και αµφισβήτησης των διαδικασιών φυσικοποίησης της
σωµατικής αρτιότητας και κανονικότητας. Οι αντισυµβατικές εικόνες ενός
ιδιότυπου, αποκλίνοντος ανθρώπινου σώµατος (σώµατα ερµαφρόδιτα, υβριδικά
ή παραµορφωµένα) θα ιδωθούν σε σχέση µε τον επιστηµονικό λόγο της περιόδου
(Ιατρική, Βιολογία), τα όρια που έθεσε για την ανθρώπινη κανονικότητα αλλά
και τις δυνατότητες εικονοποίησης που προσέφερε στους σύγχρονους καλλιτέχνες.
Τέλος, η παρουσίαση ολοκληρώνεται µε τις κινηµατογραφικές αναπαραστάσεις
της γενετικής απόκλισης στον αφηγηµατικό κινηµατογράφο των ειδών. Είναι
γνωστό ότι ο κινηµατογράφος εξαρχής ασχολήθηκε ενδελεχώς µε τις καταγραφές
γενετικών, και όχι µόνο, αποκλίσεων ως ένα αξιοπερίεργο πεδίο προς τέρψη
των θεατών που διψούσαν για τις εξεικονίσεις των δυσπλασιών και των γενετικών
ανωµαλιών. Ήταν, λοιπόν, θέµα χρόνου να καταγραφεί µία σηµαντική τάση
αναπαραστάσεων της σωµατικής και πνευµατικής ετερότητας και στον
αφηγηµατικό κινηµατογράφο των ειδών. Από τα Τέρατα (Freaks, 1932) του
Μπράουνινγκ και τον Άνθρωπο ελέφαντα (1980) του Λιντς µέχρι τις σύγχρονες
καταγραφές των γενετικών ανωµαλιών οι κινηµατογραφικές αναπαραστάσεις
διαχειρίστηκαν µε συγκεκριµένους τρόπους το αξιοπερίεργο, το ηδονικό και το
παράτυπο προσφέροντας ποικιλία εικονοποιήσεων και παραδοχών.
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Ηλίας Κουλακιώτης

Τερατολογία και βιολογία στην εσχατιά της οικουµένης

Η εκστρατεία του Αλεξάνδρου στην Ανατολή και την Ινδία αποτέλεσε τη βάση
τόσο για µια στρατιωτική όσο και για µια «επιστηµονική» κατάκτηση. Ο
Κοσµοκράτορας κινείται σε έναν χώρο όπου η βιολογία είναι διαφορετική από
εκείνη της πατρίδας του, έτσι όπως την συγκρότησε ο Αριστοτέλης, και ο
παραδοσιακός χωρισµός σε ζώα, φυτά και ανθρώπους δεν είναι τόσο ξεκάθαρος,
ενώ φαίνεται να κυριαρχεί ένα προ‑πολιτισµικό στάδιο. Η κατάκτηση αυτή,
εκτός από ένα ταξίδι στο χώρο, φαίνεται δηλαδή να είναι και ένα ταξίδι στο
χρόνο.

Με αφορµή µια ψευδεπίγραφη επιστολή του Αλεξάνδρου προς τον Αριστοτέλη
γραµµένη στα λατινικά, επιχειρείται η «αρχαιολογία» και η κατηγοριοποίηση
των διαφόρων τεράτων που χαρακτηρίζονται από υβριδικότητα (π.χ. κυνοκέφαλοι,
γοργόνες), καθώς και η ερµηνεία της λογικής αυτής της καινοφανούς βιολογίας
που είναι συνδεδεµένη µε τις αντιλήψεις για τον εξωτικό χώρο και τη θρησκεία.
Ακόµα, εντοπίζοντας ορισµένους σταθµούς της τερατολογικής και παραδοξολογικής
σκέψης όπως αυτή καταγράφεται κυρίως σε ελληνικά γεωγραφικά και εθνογραφικά
κείµενα του 5ου και 4ου αι. π.Χ. (π.χ. Ηρόδοτος, Κτησίας) αλλά και σε αντίστοιχα
λατινικά του 1ου και 2ου αι. µ.Χ. (π.χ. Πλίνιος), ανιχνεύεται η εξέλιξη αυτής της
παράδοσης, και οι διαφορές µεταξύ ελληνικής και ρωµαϊκής «τερατολογίας».
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Μάριος Μαρσέλος

Η τερατογένεση ως βιολογικό φαινόµενο

Κατά την ενδοµήτρια ζωή, η επίδραση ορισµένων χηµικών ή φυσικών παραγόντων
ενδέχεται να οδηγήσει σε ανατοµικές ανωµαλίες του αναπτυσσόµενου εµβρύου.
Αυτό θα συµβεί κυρίως όταν ο βλαπτικός παράγοντας επιδράσει κατά το πρώτο
τρίµηνο της κύησης, το οποίο αντιστοιχεί στο καλούµενο «στάδιο της οργανογένεσης».
Εάν η ανατοµική βλάβη είναι πολύ εκτεταµένη, τότε µπορεί να επέλθει πλήρης
αναστολή της ανάπτυξης και αποβολή του κυήµατος. Αντίθετα, υπάρχουν
περιορισµένες σε έκταση δυσπλασίες, οι οποίες είναι συµβατές µε την περαιτέρω
εξέλιξη της κύησης και µε τη µετέπειτα ζωή. Σήµερα, έχουν µελετηθεί οι τοξικές
επιπτώσεις στην ανάπτυξη του οργανισµού και έχουν καταγραφεί λεπτοµερώς
τα χρονικά περιθώρια για την ασφαλή χρήση των περισσότερων φαρµάκων.
Επίσης, γνωρίζουµε τις τερατογόνες ουσίες και τα πιθανά σηµεία δράσης τους,
δηλαδή είµαστε σε θέση να προβλέψουµε τη βλάβη που θα προκύψει στο κύηµα.
Ωστόσο, πρέπει να τονιστεί ότι η συχνότητα εµφάνισης συγγενών ανωµαλιών
είναι περίπου 2% στο σύνολο των γεννήσεων. Η συµβολή κάποιας φαρµακευτικής
ουσίας στη διαµόρφωση αυτού του ποσοστού τερατογένεσης δεν είναι εύκολο
να αποτιµηθεί µε ακρίβεια. Πιστεύεται ότι οι χηµικές ουσίες, είτε ως φάρµακα
ή ως περιβαλλοντικοί ρύποι, ευθύνονται για ένα µικρό µόνο κλάσµα του συνόλου
των συγγενών δυσπλασιών.
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Άννα Μπατιστάτου

Η Νόσος στην τέχνη

Η δυτική τέχνη, από την Αναγέννηση ως τον 20ό αιώνα είναι αναµφισβήτητα
προσανατολισµένη στην αρχή της πιστής αναπαράστασης. Έτσι, ένας πίνακας
ζωγραφικής ή ένα έργο γλυπτικής αποτελεί σηµαντική πηγή πληροφοριών για
τα πρότυπα οµορφιάς της εποχής και της γεωγραφικής περιοχής, την πολιτιστική
και κοινωνική ζωή. Επιπλέον, γίνεται οθόνη για την προβολή ανύποπτων
λεπτοµερειών για εµφανείς µακροσκοπικά νόσους, όπως η βρογχοκήλη, οι
παθήσεις του µαστού, τα αυτοάνοσα ή ρευµατικά νοσήµατα, και για τα τελικά
στάδια της ζωής. Στις περισσότερες περιπτώσεις είναι δύσκολο ως αδύνατο να
τεκµηριωθεί η πρόθεση των καλλιτεχνών. Όποια κι αν είναι αυτή όµως, η οπτική
µαρτυρία που προσφέρουν έχει γίνει αντικείµενο ενδιαφέροντος για τους
ερευνητές, που αναζητούν να φωτίσουν την ιστορία της ιατρικής επιστήµης,
αλλά και τον τρόπο µε τον οποίον οι άνθρωποι βιώνουν την ασθένεια και τη
φθορά.
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Στέργιος Μπούσιος

Καρκίνος και Κύηση
Δυσπλασίες υπό το πρίσµα της Ιατρικής στο σύγχρονο κόσµο

Ο καρκίνος αποτελεί τη δεύτερη αιτία θανάτου θηλέων αναπαραγωγικής ηλικίας.
Εκτιµάται ότι επιπλέκει το 0,1% του συνόλου των κυήσεων µε αυξητική τάση
εξαιτίας της προχωρηµένης ηλικίας κύησης στο σύγχρονο κοινωνικό περιβάλλον.
Οι συνηθέστερες κακοήθειες που απαντώνται κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης
είναι ο καρκίνος του τραχήλου της µήτρας και του µαστού, το µελάνωµα, το
λέµφωµα, η λευχαιµία και οι καρκίνοι θυρεοειδούς και ωοθηκών.

Η µεθοδολογική προσέγγιση κύησης και καρκίνου µελετά την κυοφορία
τόσο κατά τη διάρκεια, όσο και µετά το πέρας της θεραπευτικής αντιµετώπισης
του νεοπλάσµατος. Αντίστοιχα, εκτιµώνται οι κακοήθειες που διαγιγνώσκονται
κατά τη διάρκεια της κύησης, της λοχείας και της γαλουχίας. Η ενδεχόµενη
αιτιολογική συσχέτιση του ορµονικού περιβάλλοντος µε πιθανή διαφοροποίηση
της διαδικασίας της καρκινογένεσης αποτελεί διαχρονικό προβληµατισµό.
Εξάλλου, οι άµεσες όσο και απώτερες επιδράσεις της νεοπλασίας στο κύηµα
καθώς και της νόσου όπως και των εφαρµοζόµενων θεραπειών στη γενετήσιο
ζωή και την αναπαραγωγική ηλικία των αρρώστων, παραµένουν στο επίκεντρο
του ενδιαφέροντος. Στο πλαίσιο αυτό, η υπογονιµότητα ως αποτέλεσµα βλάβης
των γονάδων και τα αυξηµένα ποσοστά κακοήθειας και τερατογενέσεων σε
µελλοντικές γενεές µπορούν να συνθέτουν απώτερες επιπτώσεις από τη χρήση
της κυτταροστατικών. Η χρήση τους στο πρώτο τρίµηνο της κύησης έχει
συσχετισθεί µε αυξηµένο κίνδυνο αυτόµατης αποβολής του εµβρύου και συγγενών
διαπλαστικών ανωµαλιών στο νεογνό. Μολονότι ο κίνδυνος αυτός ελαχιστοποιείται
µε τη χορήγηση χηµειοθεραπευτικών κατά το δεύτερο ή τρίτο τρίµηνο της
εγκυµοσύνης, πιθανές επιπλοκές εξακολουθούν να υφίστανται και αφορούν
στην έκλυση πρόωρου τοκετού, την προεκλαµψία και την καθυστέρηση της
ενδοµήτριας ανάπτυξης του εµβρύου. Η χρήση σύγχρονων στοχευουσών
θεραπειών και επικουρικής ορµονοθεραπείας στον καρκίνο του µαστού,
θεωρούνται επισφαλείς στη διάρκεια της κύησης. Πρωτίστως η ταµοξιφαίνη
έχει ενοχοποιηθεί για τερατογενέσεις, ενώ ανάλογα δεδοµένα διατίθενται και
για την τραστουζουµάµπη.

Συµπερασµατικά, το είδος και η χρονική στιγµή εφαρµογής της θεραπείας,
επηρεάζουν τη νεογνική νοσηρότητα και θνησιµότητα που σχετίζεται µε την
προωρότητα.
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Μάρθα Γ. Παπαδοπούλου

Η επιστηµονική µεθοδολογία των «υβριδικών» µορφών τον 19ο αι.

Η προσέγγιση των οργανισµών µε την λεπτοµερειακή έρευνα της φύσης και
την προσαρµογή στις απαιτήσεις του περιβάλλοντος συγκροτεί το επιστηµονικό
πρότυπο των φυσιοδιφών του 19ου αι. Τα «υβριδικά» πλάσµατα γνωστά από
µύθους και αρχέτυπα (Κένταυροι, Χίµαιρα, Γοργόνα, Σφίγγα, Τελχίνες, Λερναία
Ύδρα, Μέδουσα) που συνδυάζουν ανθρωπόµορφα και ζωόµορφα χαρακτηριστικά
προέρχονται από το κυτταρικό υλικό δύο ή περισσότερων διαφορετικών ειδών.
Λειτουργούν ως ο αγωγός διαβίβασης των ιδιοτήτων του φυσικού κόσµου που
οδήγησαν στην έρευνα της ανθρώπινης φύσης, της επιστήµης και του πολιτισµού. 

Οι εξελικτικές θεωρίες για τη γνώση και τη µαγεία του φυσικού κόσµου
(Κάρολος Δαρβίνος 1809‑1882) και η χαρτογράφηση του γενεαλογικού δέντρου
οδήγησαν στη µελέτη της βιολογικής ανάπτυξης του οργανισµού, τηνφυλογένεση
(Ερνστ Χέκελ 1834‑1919). Ο Ζαν Μπατίστ Πιέρ Αντουάν ντε Μονέ, Σεβαλιέ ντε
λα Μαρκ (Jean‑Baptiste Pierre Antoine de Monet, Chevalier de la Marck, 1744 ‑ 1829,
γνωστός ως Λαµάρκ συνεισφέρει στη θεωρία της κληρονοµικότητας των
επίκτητων χαρακτηριστικών. Η αρχή της «ενότητας της σύνθεσης» κατευθύνει
την καθιέρωση όρων όπως φωκοµέλεια και ελεφαντίαση από τον φυσιοδίφη
Ετιέν Ζοφρουά ντε Σεν Ιλέρ (Étienne Geoffroy Saint‑Hilaire, 1772 – 1844) και τον
Έλληνα χειρουργό ΕµµανουήλΚοντολέοντα (1879‑1939). Η µελέτη του Γκρέγκορ
Γιόχαν Μέντελ (Gregor Mendel, 1822 – 1884) σχετικά µε την κληρονοµικότητα
αποκάλυψε τη συγγενή διαταραχή τετρα‑αµέλεια, όπως δείχνουν οι σκηνικές
µορφές του Πρίγκιπα Randian και της Aloisia Wagner (Violeta). Οι παρατηρήσεις,
επιπλέον, του Π. Φέρµπερν, το 1874 σχετικά «τους λαγούς, οι οποίοι αναµασούν
την τροφή» οδήγησαν στη µελέτη των σχιστιών του χείλους (λαγωχειλία) και
της υπερώας (λυκόστοµα). Οι περαιτέρω γενετικές ανωµαλίες καθώς και η
ανάλυση του κυτταρικού υλικού αποκάλυψε, το γιγαντισµό, το νανισµό καθώς
και τον ερυθηµατώδη λύκο.
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Θεόδωρος Π. Παπαθεοδώρου

Ανθρωποµορφισµός και βιολογικά στίγµατα
στην γενέθλια θεωρία της εγκληµατολογίας

Στο έργο του C. Lombroso «Ο εγκληµατίας άνθρωπος» εντοπίζεται η γενέθλια
θεωρία της εγκληµατολογίας ως επιστήµης. Ο Lombroso, βασιζόµενος σε
ανθρωποµετρικές µεθόδους και σε εµπειρικές έρευνες σε κρατούµενους,
διατύπωσε την θεωρία ότι ο εγκληµατίας άνθρωπος διαφέρει από τον «κανονικό»
άνθρωπο εξ’ αιτίας των εκφυλιστικών ανθρωποµορφικών χαρακτηριστικών
του, καθώς και των βιολογικών στιγµάτων που φέρει και τα οποία προκαθορίζουν
την εγκληµατική φύση του «εκ γενετής». Η εγκληµατική πράξη αποδίδεται σε
µία αταβιστική διαδικασία, κατά την οποία υπερτερούν τα εκφυλιστικά βιολογικά
χαρακτηριστικά και εκκινούν την εγκληµατική διαδικασία. Προσδιόρισε τα
εξωτερικά χαρακτηριστικά του µη φυσιολογικού ατόµου, ως χαρακτηριστικά
του εκ γενετής του εγκληµατία. Κατέγραψε, τέλος, λεπτοµερείς ανθρωποµορφικές
µελέτες επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον του στο σχήµα του κρανίου, στους µυς
και στον σκελετό, ως χαρακτηριστικά έκφυλα και αντικανονικά ιδιαίτερα των
εγκληµατιών. Η θεωρία αυτή προσανατόλισε για πρώτη φορά το επιστηµονικό
ενδιαφέρον στην µελέτη του εγκληµατία και του εγκλήµατος.
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Νάσος Παπαλεξάνδρου

Η πολυσωµατικότητα µορφὠν και πραγµάτων
στην Μεσόγειο κατά την Ανατολίζουσα περίοδο

Μια πληθώρα µυθικών τεράτων γνωστών από τις πρωιµότερες µαρτυρίες της
επικής παράδοσης εντοπίζεται στις δυτικές εσχατιές του Μεσογειακού κόσµου
των Ελλήνων. Ένα κοινό χαρακτηριστικό αυτών των µορφών είναι η πολυσωµατικότητα
(π.χ. Γηρυόνης), που επίσης παρουσιάζεται στις κυρίαρχες µορφές της υλικής
και οπτικής κουλτούρας της εποχής στον Αιγαιακό κόσµο κυρίως και στην
Ιταλία. Η παρουσίασή µου εστιάζει σε αυτό το φαινόµενο επί τη βάσει του
γνωστού αναθήµατος του Κωλαίου που µαρτυρεί ο Ηρόδοτος (4.152). Η σηµειολογικἠ
δύναµη του αντικειµένου αυτού, που υλικά και εικονογραφικἀ ενσωµάτωνε
δυναµικά το στοιχείο της πολυσωµατικότητας, µας βοηθά να κατανοήσουµε
ένα πλέγµα εκφραστικών µέσων και επιδιώξεων που πήγαζαν από την ανάγκη
να εκφραστεί µε µυθικές µορφές και σχήµατα η κατανόηση ενός γοητευτικά
επεκτεινόµενου κόσµου. 
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Μηνάς Πασχόπουλος

Συλλαµβάνοντας το ασύλληπτο
Η οδύσσεια της ανθρώπινης δηµιουργίας

Στο επίκεντρο της Ιατρική επιστήµης βρισκόταν και συνεχίζει να βρίσκεται το
ενδιαφέρον για την κατανόηση και ερµηνεία των τρόπων σύλληψης του
ασύλληπτου. Μια από τις σηµαντικότερες προκλήσεις ήταν η κατανόηση της
ανθρώπινης δηµιουργίας, του µεγαλύτερου µυστηρίου, που ενδιέφερε την
επιστήµη από αρχαιοτάτων χρόνων. Στο πέρασµα των ετών, παρά την εµπλοκή
ερευνητών και κλινικών ιατρώνποικίλων ειδικοτήτων στην αναζήτηση απαντήσεων
γύρω από την ανθρώπινη σύλληψη και αναπαραγωγή, ελάχιστες άµεσες
απεικονίσεις µας έχουν προσφέρει έως σήµερα κάποια στοιχεία σχετικά µε την
ενδοµήτρια ζωή και την εξέλιξή της. Η πρόοδος της τεχνολογίας είναι γεγονός
ότι βοήθησε την Ιατρική επιστήµη στον τοµέα της απεικόνισης. Την τελευταία
20ετία µε την ευρεία εφαρµογή και διάδοση της ενδοσκόπησης έγινε εφικτή η
in vivoαπεικόνιση του ανθρώπινου σώµατος για διαγνωστικούς και θεραπευτικούς
σκοπούς. Ωστόσο, η άµεση απεικόνιση της ενδοµήτριας ζωής και εξέλιξης του
εµβρύου εξακολουθεί να αντιµετωπίζει ηθικά, δεοντολογικά και τεχνικά
προβλήµατα, µε αποτέλεσµα την περιορισµένη ύπαρξη ανάλογων εικόνων. Η
εφαρµογή της διατραχηλικής εµβρυοσκόπησης σε έµβρυα εντός της µήτρας
έως και 12 εβδοµάδων κύησης για ερευνητικούς σκοπούς επέτρεψε την άµεση
εξέταση του εµβρύου και προσέφερε σηµαντικές πληροφορίες όσον αφορά στην
ενδοµήτρια ανάπτυξή του και την άµεση καταγραφή παθολογικών περιπτώσεων
που το αφορούν. Τα δεδοµένα αυτά ελπίζουµε ότι θα συνεισφέρουν, στο µέτρο
του δυνατού, στην ανίχνευση και ανάδειξη του σύνθετου χαρακτήρα και της
µοναδικότητας της ανθρώπινης δηµιουργίας. 
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Δηµήτριος Κ. Ράιος

Η λυκανθρωπία στη µυθολογία, τη λογοτεχνία και την ιατρική

Hαρχαία Γραµµατεία αναφέρει συχνά όντα που αποκλίνουν από την ‘κανονικότητα’
ως προς: 

Το µέγεθος (γίγαντες – πυγµαίοι)∙ τη σωµατική διάπλαση ή δυσπλασία
(Κύκλωπες και Αριµασποί, Εκατόγχειρες, Σκιάποδες, Βλέµµυες ή στερνό‑
φθαλµοι, κυνοκέφαλοι, ακέφαλοι, Αvarimonesµε ανάποδα πέλµατα, Αrta‑batitae
µε τέσσερα πόδια, Γηγενείς γίγαντες µε έξι χέρια, Άστοµοι που τρέφονταν µε
οσµές)∙ τον υβριδικό χαρακτήρα (Σειρήνες, Σφίγγες, Αιγίπανες ή Σάτυροι,
Μινώταυροι, Λιβυκά θηρία, Κένταυροι και Ιππόποδες, Ονοσκελίδες, Αµπελογυναίκες)∙
τη διάρκεια ζωής (µακρόβιοι, βραχύβιοι) κλπ. 

Σε αυτόν τον κατάλογο σηµαντική θέση κατέχει ο µύθος του λυκάνθρωπου
που απαντά σε πολλά κείµενα, ποιητικά και πεζά, λογοτεχνικά ή άλλα, και
επιβιώνει ως σήµερα έχοντας εισδύσει στη σφαίρα της ανθρωπολογίας, της
θρησκείας, της µαγείας και δεισιδαιµονίας, της λογοτεχνικής ή πολιτικής
αλληγορίας, της τέχνης και της ιατρικής. 

Η λυκανθρωπία, γνωστή από από τα αρχαϊκά χρόνια, συνδέεται µε την
Αρκαδία, την αρχαιότερη περιοχή του κόσµου, µε το άγριο τοπίο και τους
πρωτόγονους κατοίκους (βαλανηφάγους και προσελήνους). Το όνοµα του λύκου
βρίσκεται στη ρίζα του ονόµατος του µυθικού βασιλιά της Λυκάονα, του πρώτου
λυκάνθρωπου, και απαντά σε πλειάδα τοπωνυµίων της (Λυκόσουρα, “πρώτη
πόλη την οποία είδε ο ήλιος”, Λυκόα, Λυκουρία, Λύκαια, Λύκαιον όρος, Λυκαιάτιδα
χώρα). 

Οι ιστορίες λυκανθρωπίας ερµηνεύτηκαν ως ανάµνηση µυητικών διαβατηρίων
εθίµων (rites de passage) µιας αρχέγονης gensή αδελφότητας ή ακόµη κανιβαλικών
θρησκευτικών τελετουργιών∙ άλλοτε τους δόθηκε πολιτικό βάθος, καθώς ο
λύκος έγινε από νωρίς σύµβολο του άγριου και αιµοσταγούς τυράννου∙ συχνά
πάλι οι λυκάνθρωποι συνδέθηκαν µε δαιµονικές και καταχθόνιες δυνάµεις ένός
‘άλλου κόσµου’ και άλλοτε οι ιστορίες τους αποδόθηκαν στη δεισιδαιµονία
απλοϊκών ανθρώπων, που την εκµεταλλεύονται οι πονηροί για να εξαπατήσουν. 

Παράλληλα η λυκανθρωπίααποτέλεσε αντικείµενο σειράς ιατρικών κειµένων
(µε πιθανή πηγή ένα χαµένο βιβλίο του φηµισµένου ιατρού των αυτοκρατορικών
χρόνων Μάρκελλου του Σιδήτη), τα οποία περιγράφουν τα συµπτώµατά της
και προτείνουν τρόπους θεραπείας της. 
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Βάσω Σιαφάκα

Η εικόνα του σώµατος και η διαµόρφωση του ψυχισµού

Το σώµα είναι ταυτόχρονα µέρος της εξωτερικής πραγµατικότητας, αλλά και
πηγή της ψυχικής πραγµατικότητας. Υπό τον όρο «εικόνα του σώµατος»
συνοψίζονται όλα τα φαινόµενα της εµπειρίας του σώµατος: αντιληπτικά,
γνωσιακά και συναισθηµατικά. Αναφέρεται στην υποκειµενική αντίληψη κάθε
ατόµου, καθώς και στα βιώµατα και τη συµπεριφορά του προς το σώµα του.

Το Εγώ, κύρια και κατά προτεραιότητα, είναι ένα σωµατικό Εγώ που
διαµορφώνεται µέσω των πρώιµων σχέσεων, δηλ. των πρώιµων αισθητηριακών
και συναισθηµατικών εµπειριών και, στη συνέχεια, µέσω της αλληλεπίδρασης
µε τον Άλλον. Σώµα και ψυχή, άρρηκτα δεµένα, στοχεύουν σε µια διπλή διεργασία:
η πρώτη αφορά στον µετασχηµατισµό των σωµατικών ερεθισµάτων που φθάνουν
στον ψυχισµό και πρέπει να µετατραπούν από σωµατικές διεγέρσεις σε ψυχικούς
αντιπροσώπους, ενώ η δεύτερη διεργασία αφορά στον τρόπο µε τον οποίο ο
ψυχισµός διαχειρίζεται τις ελλείψεις του σώµατος και τις συνακόλουθες µαταιώσεις
και τις αναπαριστά στον Άλλον. Το αποτέλεσµα αυτών των διεργασιών είναι
η εγκατάσταση άλλοτε µιας αναπαράστασης του σώµατος επενδυµένης µε
ισόρροπη σύνθεση κι άλλοτε ενός φτωχά συµβολοποιηµένου αισθήµατος
δυσαρµονίας, σύγχυσης και αποξένωσης από το σώµα. 
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Παναγιώτης Ν. Σουκάκος 

Ονοµατολογία & Ταξινόµηση
Συγγενών Ανωµαλιών Άνω & Κάτω Άκρων

Αρχαιογνωστικές & Μυθολογικές Καταγραφές

Η κύρια λειτουργικότητα του άνω άκρου χεριού, συνίσταται στη λεπτή σύλληψη
µικροαντικειµένων (καρφίτσα, κουµπί) και την αδρή σύλληψη (δραγµός σφυρί,
ποτήρι), σε αντίθεση µε αυτήν του κάτω άκρου, η κύρια αποστολή του οποίου
είναι η στήριξη. Η λειτουργικότητα του χεριού, χαρακτηρίζεται από µία
αξιοθαύµαστη ικανότητα πραγµατοποίησης λεπτών και αδρών κινήσεων στο
επίπεδο κυρίως των µετακαρπιοφαλλαγικών και φαλαγγοφαλαγγικών αρθρώσεων
και δευτερευόντως στο επίπεδο της πηχεοκαρπικής, ώστε να καθίσταται δυνατόν,
το χέρι να ανταποκρίνεται στις πλέον απαιτητικές λειτουργίες αδρής και λεπτής
σύλληψης. 

Την όντως εντυπωσιακή, λεπτή και αδρή λειτουργική ικανότητα του χεριού
έχουν απεικονίσει µε θαυµαστή απόδοση – καταγραφή, καλλιτέχνες και εικαστικοί
είτε µε την µορφή λεπτού απαλού αγγίγµατος είτε µε την µορφή βίαιου – ισχυρού
δραγµού.

Η ταξινόµηση και η ονοµατολογία των συγγενών ανωµαλιών των άνω και
κάτω άκρων, βασικά προέρχεται από την χρήση ορολογίας που έχει σχέση µε
λέξεις ελληνικού λήµµατος όπως π.χ. µακροδακτυλία – macrodactyly, βραχυδακτυλία
– brachydactyly, καµπτοδακτυλία – camptodactyly, κλινοδακτυλία – clinodactyly
κ.λπ.

Ελληνικής ρίζας όροι επίσης αφορούν και είναι καθιερωµένοι για σύνδροµα
και νοσολογικές οντότητες στις οποίες συνυπάρχουν συγγενείς ανωµαλίες ή
διαφοροποιήσεις από την κανονικότητα, π.χ. γιγαντισµός – gigantism, ηµιµέλια
– hemimelia, απλασία – aplasia, υπερτροφία – hypertrophy, φωκοµέλια – phocomelia
κ.λπ.

Θεωρίες και απόψεις για τα αίτια των συγγενών ανωµαλιών – διαφοροποιήσεων
συναντώνται και ευρίσκονται σε κείµενα από την αρχαιότητα (Αριστοτέλης,
384 ‑322 π.Χ. – Θεωρία της Επιγένεσης).

Επίσης έχουν περιγραφεί σε αρχαιογνωστικά – µυθολογικά κείµενα και
ανασκαφικά ευρήµατα (συνδακτυλία σε άγαλµα – Αίγυπτος, Δυτική ΄Οχθη
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Νείλου ‑ 3ος αιώνας π.Χ.) και πολυδακτυλία σε άγαλµα της Μεσοποταµίας –
4000 π.Χ).

Πολυδακτυλία επίσης περιγράφεται σε ιερά κείµενα της Βίβλου όπου ο
Γολιάθ στην πάλη του µε τον Δαυίδ, αναγνωρίζεται µε πολυδακτυλία στα χέρια
και στα πόδια.

Μυθολογικές – Τερατολογικές καταγραφές της αρχαιότητας όπως 1. Η
Γοργόνα 2. Η Χίµαιρα 3. Ο Κένταυρος 4. Ο Γίγαντας Κύκλωπας και 5. Ο θεός
Ήφαιστος παραπέµπουν σε σύγχρονα διαγνωσµένα ιατρικά νοσολογικά
σύνδροµα µε ειδικούς χαρακτήρες γονιδιακών ανωµαλιών και αποκλίσεις από
την κανονικότητα.

Κατ’ αυτήν την ερµηνεία π.χ. 1. Η Σιρινοµέλια ή Σύνδροµο της Γοργόνας
(Sirinomelia), χαρακτηρίζεται από συγγενή συνοστέωση των οστών της πυέλου,
των µηρών και κνηµών, µε ταυτόχρονη συνένωση των αντιστοίχων µαλακών
µορίων (µυών, τενόντων, περιτονιών, δέρµατος κ.λπ).
2. Το µυθολογικό τέρας Χίµαιρα (Chimera) που απεικονίζεται µε σώµα λιονταριού,
κεφαλή κατσίκας και ουρά φιδιού, παραπέµπει στην ιατρική ερµηνεία ότι τρείς
γονιδιακά διαφορετικοί οργανισµοί είναι δυνατόν να συνυπάρχουν (Χιµαιρισµός
– Chimerism). 
3. Κένταυρος (Centaur) µυθολογική απεικόνιση σώµατος ίππου και ανθρώπου. 
4. Κύκλωπας Πολύφηµος (Cyclops Polyphemus) Γιγαντισµός ‑ Gigantism.
5. Θεός Ήφαιστος (God Hephaestus ) – ο θεός Ήφαιστος απεικονίζεται έφιππος
σε αρχαίο ελληνικό αµφορέα µε σαφή εικόνα συγγενούς Ραιβοιπποποδίας
(Συγγενής Ραιβοιπποποδοία – Congenital Club Food). 

Οι αρχαιογνωστικές, µυθολογικές και βιβλικές καταγραφές παραπέµπουν
σε σύγχρονες τερατολογικές συγγενείς ανωµαλίες – διαφορετικότητες, η ακριβής
αιτιοπαθογένεια των οποίων, εν πολλοίς παραµένει αδιευκρίνιστη και ερµηνεύεται
ως συνδυασµός σειράς γενετικών – γονιδιακών αποκλίσεων και µεταλλάξεων
και περιβαλλοντολογικών παραγόντων. 
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Μαρίκα Σύρρου 

Το παράδοξο και η εποχή των θεαµάτων παραδόξων

Ο κάθε άνθρωπος είναι µοναδικός και όλοι οι άνθρωποι έχουν κάποια ιδιαιτερότητα
ως προς τα φυσικά χαρακτηριστικά. Άνθρωποι που γεννήθηκαν µε περίεργα
φυσικά χαρακτηριστικά που τους τοποθετούσαν στο όριο µεταξύ πραγµατικότητας
και φαντασίας στις διάφορες εποχές χαρακτηρίστηκαν τέρατα, αλλόκοτοι,
ανθρώπινα παράδοξα, είδη που περιγράφονται για πρώτη φορά και τους
αποδόθηκαν συχνά µη πραγµατικές ιδιότητες ή εξωτική προέλευση. 

Κατά τη µακραίωνη ιστορία του πολιτισµού µας τα όντα αυτά αντιµετωπίστηκαν
µε πολλούς και διαφορετικούς τρόπους. Από τον 17ο αιώνα οι ζωντανές αυτές
ανθρώπινες παραδοξότητες εµφανιζόταν σε περιοδεύοντα θεάµατα (freak
shows) τα οποία ήταν ιδιαίτερα δηµοφιλή. Η διαφορετικότητα συχνά µεγεθυµένη
από προκαταλήψεις και προλήψεις που σχετιζόταν µε την εποχή των εξερευνήσεων
και την ανακάλυψη νέων εδαφών και νέων «άγριων» ή άγνωστων ειδών, την
αποικιοκρατία και την αίσθηση φυλετικής ανωτερότητας αλλά και οι επιστηµονικές
εξελίξεις της εποχής για την καταγωγή του ανθρώπου εξήπταν την φαντασία
του κοινού. Σήµερα που οι γνώσεις µας και η επιστήµη της γενετικής έχουν
προχωρήσει είναι φανερό ότι η εµφάνιση των «παράξενων» αυτών πλασµάτων
(γιγάντων, νάνων, ατόµων µε µικροκεφαλία, υπερτρίχωση, σιαµαίων) έχει στις
περισσότερες περιπτώσεις γενετική βάση.
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Συλβάνα Χρυσακοπούλου

Τερατογονία και γένεση στον Εµπεδοκλή

Το έπος Περί Φύσεως του Εµπεδοκλή αποτελεί το µοναδικό εκτενές παράδειγµα
βιολογικής προσεγγίσεως στην αρχαϊκή εποχή όχι µόνο της ζωογονίας και
ανθρωπογονίας, αλλά και της κοσµογονίας και της θεολογίας. Ο ίδιος ο Θεός‑
Σφαίρος, ο οποίος τοποθετείται στην αρχή του έπους παρουσιάζεται ως έµβιο
ον, του οποίου το βασικό χαρακτηριστικό είναι η απόλυτη χαρά για την τέλεια
κατάστασή της ενότητος που αντιπροσωπεύει, δίχως µέλη περιττά και αισθητήρια
όργανα. Εντούτοις το Νείκος, ήτοι η δύναµη της εχθρότητος προκαλεί την
διάσπασή του σε τέσσερα ριζώµατα, που αντιστοιχούν στα τέσσερα στοιχεία,
όπως θα τα ονοµάσει πολύ αργότερα ο Αριστοτέλης. Αυτά τα στοιχεία‑ρίζες
του κόσµου παραπέµπουν στην εικόνα του δέντρου της ζωής, ενώ ταυτόχρονα
παρουσιάζονται ως µέλη ανθρωπίνου σώµατος, αλλά και ως θεοί της ελληνικής
µυθολογίας. Η διαρκής πάλη µεταξύ Νείκους και Φιλίας, δύναµη η οποία
προσπαθεί να αποκαταστήσει την διάσπαση που προκαλεί το Νείκος επιφέρει
την γένεση των ειδών. Ο συγκρητισµός του Εµπεδοκλή δεν αφορά µόνο στα
πρότυπα παρουσιάσεως της κοσµογονίας του, αλλά είναι εξηγητική και της
εξελίξεως των ειδών. Επί παραδείγµατι, η ελιά παρουσιάζεται ως ωοτόκο, της
οποίας τα κλαδιά είναι µέλη ζώου. Έτσι η Γένεση δεν διαχωρίζει τα είδη που θα
επιβιώσουν εξ αρχής, αλλά εξελίσσεται µέσα από τερατογενέσεις και διασπάσεις
παντός τύπου, έως ότου καταλήξει δια της Φιλίας σε επικρατέστερους συνδυασµούς
και µορφές βίου. Προτείνω να εξετάσουµε από κοινού την τερατογονία ως
απαραίτητη φάση εξελίξεως των ειδών εντός του εµπεδόκλειου κοσµογονικού
µοντέλου. 
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Λιάνα Φιδάνη

Γενετικά σύνδροµα: από την αρχαιότητα έως σήµερα

Με τις σύγχρονες µεθόδους κυτταρογενετικής και µοριακής γενετικής έχει
διασαφηνιστεί η αιτιολογία πολλών γενετικών συνδρόµων που υπήρχαν από
την αρχαιότητα και εξακολουθούν να εµφανίζονται έως σήµερα. Χαρακτηριστικά
παραδείγµατα είναι οι Κύκλωπες και οι Σειρήνες που αναφέρονται στην Οδύσσεια
του Οµήρου αλλά και σε άλλα συγγράµατα και απεικονίσεις διαφορετικών
πολιτισµών. Σύµφωνα µε τα σηµερινά δεδοµένα πρόκειται για περιπτώσεις
ολοπροσεγκεφαλίας και σειρηνοµελίας µε αρκετά γνωστό πλέον γενετικό
υπόβαθρο και συγκεκριµένες µεταλλάξεις σε γονίδια. Ακόµη και το σύνδροµο
Downπαρά την πρόσφατη σχετικά ταυτοποίηση της αιτιολογίας του, ως τρισωµία
του χρωµοσώµατος 21, απεικονίζεται σε παραστάσεις από την αρχαία ελληνορωµαϊκή
εποχή. Με την ολοένα και πληρέστερη αποσαφήνιση της γενετικής αιτιολογίας
ασθενειών και συγγενών ανωµαλιών, ίσως εξηγηθεί µοριακά η ύπαρξη πολλών
από τα «φανταστικά όντα» που αναφέρονται στην µυθολογία. 
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